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RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBERA DI C.C. N. 28 DEL 26.02.2016 

 

Quinto punto all’O.d.G. 

“O.d.G. del Consigliere Castiglione ed altri sulla zonizzazione scolastica” 
 
PRESIDENTE: 

Prego Consigliere. 
 
CASTIGLIONE: 

Questo O.d.G. segue l’ultimo Consiglio Comunale quando il Sindaco ha informato questa 
assise sulla situazione che si è venuta a verificare a S. Leonardo, in particolare per la scuola 
dell’infanzia. 
Ho presentato questo O.d.G. condiviso dalla Minoranza perché il problema non è 
solamente un problema momentaneo di quest’anno ma è un problema che forse riguarderà 
i plessi di periferia anche negli anni a seguire. 
Con questo O.d.G. chiedo al Sindaco di attivarsi immediatamente perché a parte 
l’intervento nell’immediato che bisogna fare perché dai dati che ho nella scuola di infanzia 
di Villa S. Leonardo quest’anno ci sono state due iscrizioni, siccome le iscrizioni sono 
scadute il 22 febbraio bisogna fare qualcosa se c’è la volontà politica per salvare almeno 
questo anno sennò questo plesso è veramente a rischio. 
Ma questo problema si presenterà non per quest’anno ma per l’anno prossimo riguarderà 
la scuola elementare di S. Leonardo sempre, però credo che anche altri plessi di periferia 
purtroppo dovuto al calo demografico c’è stata una riduzione delle iscrizioni e quindi 
l’Amministrazione secondo me se si vuole lasciare questa distribuzione sul territorio dei 
plessi scolastici che garantiscono un’offerta formativa omogenea, come è stato organizzato 
dal 2007 quando l’allora Assessore, l’allora Preside Francesca Licenziato, io facevo parte 
del Consiglio di circolo fummo molto impegnati nel rivedere tutto il territorio a livello 
scolastico. 
Oggi il problema è un altro, quindi voglio precisare nell’O.d.G. non chiedo al Sindaco di 
attivarsi immediatamente per vedere cosa fare nell’immediato per la scuola materna 
perché lo do per scontato, se bisogna fare qualcosa la Giunta sicuramente già anche 
parlando con l’Assessore avrà pensato a qualche soluzione tampone per quest’anno. 
Ma il problema non è solo questo, il problema secondo me è rivedere la zonizzazione 
perché il problema dei plessi dei periferia sono le iscrizioni. 
Noi fino ad ora diciamo abbiamo mantenuto ed equilibrato i due allora si chiamavano i due 
circoli, perché la zonizzazione di allora garantiva un’equa distribuzione, questo fu fatto con 
un lavoro di una Commissione speciale che allora fu insediata, con i presidi e con i 
Presidenti di Circolo di allora. 
Io credo che bisogna rimettere mano a questa zonizzazione perché se vogliamo mantenere 
in vita i plessi di periferia questo bisogna fare, perché? 
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Perché da quando c’è stato il nuovo dimensionamento, quindi con il coinvolgimento anche 
delle scuole medie perché prima non c’erano, adesso si è venuto a creare uno squilibrio a 
livello numerico degli studenti. 
Quindi il problema è molto serio, ci deve essere la volontà politica di intervenire, vedere 
come salvaguardarli questi plessi anche perché sicuramente comporteranno un aggravio di 
spesa e all’ente, quindi al Comune, ma anche alle famiglie perché chiudere un plesso, noi 
abbiamo già vissuto la chiusura delle scuole del Foro e di altre scuole del territorio che 
hanno comportato purtroppo sacrifici alle famiglie. 
Quindi io con questo O.d.G., ripeto, chiedo al Sindaco di attivarsi immediatamente per la 
risoluzione ma per iniziare quell’iter perché la zonizzazione non può essere fatta di Giunta, 
una variazione di questa zonizzazione quindi del trasporto scolastico deve ripassare in 
Consiglio Comunale. 
Io credo che ripercorrere l’iter che fu fatto nel 2007/2008 sarebbe la cosa più logica perché 
logicamente sono coinvolte le istituzioni scolastiche, noi non possiamo andare a variare 
un’organizzazione, una distribuzione sul territorio a livello di frazioni che confluiscono in 
un plesso o in un altro senza logicamente ascoltare le istituzioni scolastiche. 
Io ho allargato anche alla presenza dei due Presidenti dei Consiglio di istituto perché pure 
allora fu fatto, credo che siano i rappresentanti più non importanti ma rappresentano 
l’Istituto comprensivo insieme ai due Dirigenti scolastici. 
Quindi io prego con questo O.d.G. il Presidente di questa Commissione che non so quale 
sia… 
 
PRESIDENTE: 

Non so se è Marino o Seccia. 
 
CASTIGLIONE: 

Allora noi istituimmo una Commissione speciale perché lavorò, non è un lavoro di poco 
conto ecco perché io l’ho portato a carattere d’urgenza perché se si deve intervenire anche 
già da settembre bisogna fare un lavoro molto meticoloso e rivedere tutta la distribuzione e 
capire quali frazioni si possono toccare o non si possono toccare per garantire la parità 
numerica tra i due istituti comprensivi. 
Quindi questo è il senso di questo O.d.G., spero di trovare la condivisione da parte di tutto 
il Consiglio. 
 
PRESIDENTE: 

C’è l’Assessore che vuole intervenire. Assessore sentiamo anche gli altri Consiglieri. 
Coletti, prego. 
 
COLETTI: 

Presidente ho capito bene, sta all’O.d.G. questo O.d.G.? Siccome abbiamo l’Assessore che è 
super esperta di questa materia quindi non mi permetto di dare suggerimenti, però 
siccome ho avuto modo di leggere il contratto con la ditta che fa il trasporto scolastico 
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questo contratto non prevede la possibilità di fare grossi movimenti, attenzione è un 
problema serio… (Intervento f.m.) no, siccome dice “rifacciamo la zonizzazione” rifare la 
zonizzazione diventa complicato… (Intervento f.m.) manco io, sto dicendo che il contratto 
ha dei vincoli… (Intervento f.m.) si possono fare aggiustamenti ma fare una nuova 
zonizzazione, cosa che avevo in mente io per esempio, io porterei tutto ad Ortona centro, 
farei girare i bussini e portare tutto ad Ortona centro sono convinto che i cittadini delle 
frazioni sarebbero più contenti, tutti. 
Tant’è che se io continuerò a fare la politica dirò che si deve fare un plesso, un campus 
dove portare tutti i bambini dalla mattina alla sera per poter avere pari dignità sia quelli 
del centro urbano che quelli della periferia. 
Questo è quello che penso io, non ne ho discusso manco con il partito. 
Però allo stato attuale stando le cose sono d’accordo con te a trovare qualche soluzione che 
possa continuare a mantenere in vita quel plesso scolastico, quindi anziché rifare tutta la 
zonizzazione in questo momento io penso che sia opportuno trovare qualche rimedio che a 
settembre ci possa consentire di mantenere aperto… (Intervento f.m.) ho capito, poi nel 
frattempo lo rifacciamo pure, quello che penso io altrimenti per settembre non faremmo… 
(Intervento f.m.) io vi sto dicendo quello che penso, attenzione al contratto e pensiamo a 
salvare il salvabile in questo momento. 
Però mettiamo pure mano una volta per sempre, siccome questo fenomeno si ripeterà nei 
prossimi anni perché purtroppo le famiglie non hanno la volontà di fare 3 o 4 figli 
ciascuna, la popolazione soprattutto quella più giovane va sempre più diminuendo per cui 
cominciamo a pensare di riordinare le scuole del Comune di Ortona in qualche altra 
maniera. 
Non è un reato pensare una cosa del genere, ci dobbiamo pensare, questo Consiglio 
Comunale ci dovrà pensare per forza. 
Posso aggiungere una cosa, abbiamo anche molti locali che potrebbero essere adibiti a 
plessi scolastici pure al centro urbano, noi stiamo cercando di fare una battaglia per 
esempio secondo la mia veduta l’ospedale di Ortona vecchio è di nostra proprietà, non è di 
proprietà della ASL per esempio ma ci sarebbero tante altre cose… (Intervento f.m.) 
secondo me tant’è che adesso però abbiamo chiesto, il Sindaco ha chiesto un comodato 
d’uso in una parte per mettere la Polizia Stradale ed altri uffici, tra poco arriverà 
l’autorizzazione perché anche la ASL sa che forse all’epoca è stata fatta una forzatura e si 
deve trovare qualche soluzione. 
Ma al di la di questo possiamo pure pensare a realizzare una nuova costruzione, un campus 
ma mica al centro urbano, si può fare pure vicino a S. Leonardo o vicino ad una frazione 
diversa… (Intervento f.m.) per esempio la pusta di minimoto così possono fare anche 
allenamento la mattina durante l’orario scolastico. 
Quindi d’accordo a risolvere il problema, mi pare che anche la riunione che ha fatto il 
Sindaco quella sera a S. Leonardo vada verso questa direzione. 
Per cui come ha detto Leo se dobbiamo fare una Commissione o istituiamola o diamo un 
incarico alla Commissione competente che sicuramente esiste già, cominciamo a studiare il 
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problema però facciamo in tempo per settembre perché le mamme stanno aspettando la 
risposta. 
 
PRESIDENTE: 

L’Assessore un attimo, l’Assessore alla fine. Prego Patrizio Marino. 
 
MARINO: 

Il discorso della zonizzazione volevo solo rimarcare che è necessario perché sono cambiati 
certi scenari, come diceva prima il Consigliere Castiglione, il fatto di aver formato due 
istituti comprensivi ha di fatto cambiato lo scenario della popolazione scolastica ortonese, 
quindi a questo punto si rende necessario anche perché ci sono oggettive situazioni in cui il 
Comune interviene, penso a diversi progetti di recupero e restauro di alcune scuole che si 
sono fatti di recente o che si stanno facendo e sono in itinere. 
Poi per esempio la scuola di S. Leonardo mi sembra che sia in graduatoria per avere un 
finanziamento di ristrutturazione, poi però dal calcolo viene fuori che invece poi quella 
scuola non verrà più utilizzata. 
Allora è vero come dice il Sen. Coletti che bisogna risedersi per fare una valutazione su 
quali sono i plessi sui quali l’Amministrazione attuale o quella precedente ha investito, per 
cui sono stati spesi dei soldi e quelli che l’hanno messi a regime, nel senso che non 
possiamo permettere che poi dall’alto ci chiudano i plessi proprio perché 
l’Amministrazione ha investito denaro pubblico lì e sta investendo denaro pubblico. 
Allora bisogna razionalizzarlo e quindi ecco la necessità, la zonizzazione attuale è del 2007, 
il dimensionamento è stato fatto nel 2012 quindi è recentissimo. 
La situazione è cambiata non è vero che c’è squilibrio tra i due istituti, lo squilibrio è su 
alcuni ordini per cui magari l’istituto che ha più… sono più o meno pari, però è una 
questione di razionalizzazione delle strutture… (Intervento f.m.) appunto per questo c’è un 
discorso di razionalizzazione delle strutture, per cui ad esempio può anche convenire che si 
decide che la struttura di S. Leonardo avendo quella di Caldari se ne fa una sola o Caldari o 
S. Leonardo. 
Per cui è bene che si avvii il processo in cui si riflette su quali sono le scelte da fare. 
Sull’edificio ex ospedale noi siamo stati proprio di recente perché dobbiamo trasferire il 
plesso del castello in quella struttura è già cadente, a parte che non è idonea per le scuole 
perché ovviamente sono tutte camere piccole con bagno, quindi solo di spese da fare lì 
sarebbe uno spreco, conviene rifare un campus nuovo su un terreno comunale forse si 
spendere di meno. 
Però, ripeto, ci sono già degli investimenti, sono stati fatti e stanno arrivando quindi 
sarebbe davvero un peccato poi chiudere quelle strutture che si stanno aggiustando, ad 
esempio il giardino, la struttura dell’infanzia del giardino l’Amministrazione ci ha investito 
due anni fa, ha rifatto tutto il tetto, l’ha sanato, ha fatto un ottimo lavoro poi però lì magari 
le iscrizioni calano. 
Allora laddove si investe l’Amministrazione deve fare in modo che vengano usati appieno 
sennò l’investimento davvero è denaro pubblico che va in fumo. Grazie. 
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PRESIDENTE: 

C’è una replica di Uccelli però vediamo gli altri pure. Leo Castiglione, prego. 
 
CASTIGLIONE: 

Solo per chiarire quello che ha detto il Sen. Coletti, parlare oggi di un campus francamente 
con le disponibilità economiche che ha mi sembra fantapolitica o fantascuola questa, io 
credo che noi dobbiamo ottimizzare le risorse che abbiamo anche in termini di immobili, 
di strutture e tutto quanto. 
Giusto quello che dice Marino, c’è un finanziamento in corso quindi che senso avrebbe 
chiudere una scuola a S. Leonardo quando sono situazioni anche che oscillano, dipendono 
anche dalle annualità, quest’anno per esempio la scuola elementare ci sono 13/14 anzi di 
più… (Intervento f.m.) ho detto bene, invece l’anno prossimo si crea… quindi sono delle 
situazioni che variano, sono delle variabili. 
Se invece si interviene, ecco lo scopo di questo O.d.G., senza toccare nessun contratto 
Tommà perché logicamente sappiamo S. Leonardo qual è il territorio che dovrebbe afferire 
verso quella scuola là c’è la possibilità di intervenire senza toccare minimamente il 
contratto, perché sappiamo tutti io ora non volevo entrare nel merito ma il bussino parte 
da Ortona quindi sappiamo benissimo che per esempio Ciampino-S. Lucia da S. Leonardo 
dista 2 km. 
Io non voglio entrare in questo, lo scopo di questo O.d.G. è dire ed è confermato anche dal 
Consigliere Marino, la zonizzazione del 2007 non è più valida oggi con il nuovo 
dimensionamento scolastico di primo livello, si chiama così? 
Questo è il senso, quindi bisogna ridare voce alle istituzioni scolastiche perché devono 
essere loro innanzitutto a darci dei consigli a noi per poi investire o fare un discorso 
diverso, come fa il Sen. Coletti che è propenso a chiudere le scuole di (parola non chiara) e 
a centrale che è una scelta politica, logicamente uno fa quello che vuole l’importante poi 
che si faccia. 
Però mi sembra un discorso un po’ utopistico in questo momento, oggi abbiamo una 
situazione che si può sanare con la volontà politica di intervenire per l’iscrizione alla scuola 
materna perché c’è il modo per trovare, l’Assessore lo saprà sicuramente meglio di me, di 
invogliare le famiglie però poi a questo bisogna dare continuità perché se non c’è una 
progettazione per il futuro non serve, allora è meglio non investire nulla, chiudere, 
situazioni tampone io credo che non convengano a nessuno perché spendiamo soldi. 
Allora o si fa un discorso serio che deve essere fatto dai tecnici, dalle istituzioni scolastiche 
innanzitutto e noi poi dobbiamo essere attenti a recepire quelli che sono i loro consigli. 
Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. A questo punto sentiamo l’Assessore, prego. 
 
ASS. LICENZIATO: 
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Grazie Presidente. Io desidero solo dire che prima dell’O.d.G. presentato dal Consigliere 
Castiglione il Consigliere di Maggioranza Berardo già si era fatto carico di questa 
situazione, ed ecco perché Sindaco… (parola non chiara) alcuni genitori di S. Leonardo 
perché avevamo questi dati. 
Io voglio ricollegarmi un poco al fatto del trasporto che abbiamo l’appalto fino al 2018, ma 
mi vorrei ricollegare ad un documento votato parlo del Regolamento per il servizio del 
trasporto del 2010, fu inserita una clausola che secondo me è molto importante, dare 
mandato al Dirigente del IV Settore di inserire nel bando di appalto che sarà criterio 
preferenziale per l’aggiudicazione a parità di prezzo, il garantire nel limite del 5% degli 
utenti il servizio secondo le tre direttrici anche agli utenti fuori… (Intervento f.m.) è la n. 16 
del 17 febbraio 2010, era quella propedeutica per poi l’appalto, il Regolamento votato nella 
vostra Maggioranza eri tu come Assessore. 
Però l’appalto non ha ripreso integralmente questa voce ma il Dott. De Marinis si è salvato 
in angolo perché ha inserito all’Art. 5 nel capitolato ufficiale una variazione delle 
prestazioni, questa variazione di prestazioni potrebbe permetterci oggi, perché ci troviamo 
e sottopongo questo come tecnico vecchio, ci troviamo con le iscrizioni già concluse è vero 
che si possono riaprire e si possono accettare, però è vero pure che i dati delle (parola non 
chiara) della scuola dell’infanzia che non vanno online le domande ma vanno presentate 
ancora con il cartaceo, vanno date dalle singole scuole online e sono i dati poi che verranno 
rielaborati dal sistema dell’ufficio scolastico provinciale per l’organico. 
Considerate che se noi in questo momento andiamo a dire, è questo che dobbiamo fare, 
chiamare le famiglie e dire “tu da Ciampino, da S. Giuseppe, da Caldari…” perché a questo 
punto mi dovrei rivolgere a tutti, prego il Prof. Marino di confermarmi questi dati, sono 22 
attualmente gli iscritti della scuola dell’infanzia, 11… (Intervento f.m.) la monosezione io 
l’ho rilevato dal vostro post, attualmente sono 22, la sezione è di 22, 11 sono gli alunni che 
si iscrivono alla scuola primaria alla classe prima, sono 2 o 3 così come mi ha confermato 
Castiglione stasera ho anche sentito la Prof.ssa Gallucci per arrivare a 16 che è il minimo 
proprio di obbligo per l’istituzione della sezione dobbiamo andare un po’ intorno per 
chiedere e questo ve lo dico subito, ce ne sono appena 3 di iscritti tra Ciampino… (parola 
non chiara) per la scuola dell’infanzia tra Ciampino e S. Lucia. 
Faremo di tutto perché io ho sempre combattuto, questi sono dati che ho desunto, 
chiaramente per predisporre quel tavolo che tu chiedi è un tavolo lungo che ci costerà 
molto lavoro così come ci costò in quella occasione. 
La clausola c’è perché non va a danneggiare, non crea oneri per quanto riguarda 
l’Amministrazione per l’utilizzo del bussino per un percorso più lungo perché c’è la 
possibilità di arrivare al 10% in più o in meno di percorso giornaliero, anche se… (parola 
non chiara) non ha nessuna clausola però un angolino di spazio l’abbiamo trovato. 
Allora tocca ora all’istituzione, al territorio, ai Consiglieri reperire qualche alunno per 
salvare in questo momento perché non possiamo andare a dire ai genitori con un atto da 
parte dell’Amministrazione “tu che hai fatto l’iscrizione al plesso (non faccio nomi) devi 
essere spostato per forza a S. Leonardo”, lo dobbiamo fare come opera di convincimento in 
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modo tale che a settembre, non a settembre ma attualmente con i dati dell’organico noi 
possiamo garantire la monosezione al plesso di S. Leonardo. 
In futuro, faccio solo un inciso per quello che diceva il Consigliere Coletti, non è 
assolutamente nell’etere perché c’è la “buona scuola” che l’ha previsto e le dirò di più, che 
c’è un grosso finanziamento, c’è stato qui l’On. Faraone a Pescara, in riunione c’era la 
rappresentanza di tutte le Amministrazioni e dei Dirigenti scolastici della regione, c’è un 
grosso finanziamento e un grosso progetto della Regione Abruzzo si chiama “3.0 scuola 
innovativa” che prevede non solo per quanto riguarda a livello tecnologico ma di sicurezza, 
di struttura e di concentrazione, sono state in questo caso addirittura vagliate le possibilità 
di raggruppare i territori comunali di Lentella, di Fresagrandinaria e quant’altro perché 
sono piccoli Comuni, di accorparli e di creare veramente la scuola polo che sia polo però 
come offerta formativa data dall’Amministrazione, come responsabilizzazione della 
sicurezza della struttura e di aule multimediali che noi sappiamo bene, il Prof. lo sa sono 
carenti. 
Certo l’Amministrazione non può dare assolutamente a S. Leonardo o a Villagrande o ad 
altri plessi quello che eventualmente si può dare in una struttura grande, questo però sarà 
il futuro lo vedrete voi. 
Alla luce di tutto questo e di fare un tavolo noi dobbiamo andare ad analizzare, non sono 
contraria ad una zonizzazione, anzi vi dirò di più io prevedo anche una compensazione del 
Consiglio Comunale, una rivisitazione a quello che è l’assetto dei due comprensivi e qua mi 
rifaccio a quello che ha detto il Prof. Marini, perché è vero che abbiamo questa 
sproporzione tra i plessi scuola dell’infanzia, scuola primaria, scuola secondaria di primo 
grado, questo fu già rilevato da me, richiesto da me quando ero dirigente però per 
accontentare sul tavolo della Provincia e per accontentare la collega accettammo di buon 
grado che il primo comprensivo avesse solamente la scuola secondaria di primo grado di 
Fontegrande, questo chiaramente è spareggiata la situazione. 
Dunque se il tavolo di concertazione ci deve essere ben venga perché il Consiglio Comunale 
può fare sì la zonizzazione ma poi inserirsi anche in questo, andare a vedere il territorio, 
prima di tutto tu hai fatto notare il Presidente del Consiglio di istituto senz’altro, ma 
devono ascoltare attraverso intersezioni per classe ecc. i genitori e gli utenti delle zone per 
vedere un po’ quale sarà. 
Un’altra idea la lanciava il Prof. Marino, io avevo anche pensato a questo, abbiniamo i due 
plessi però chiaramente a chi li diamo? Scuola primaria o scuola dell’infanzia? 
Ecco lì interviene il Consiglio Comunale non è solamente un fatto di zonizzazione, è anche 
un fatto di rivedere il totale. 
È un tavolo che noi avemmo molto articolato ma questa volta sarà ancora molto più 
articolato perché la zonizzazione mi va a toccare solamente, lì non la prendemmo in esame 
perché erano circoli didattici, questa volta sono istituti comprensivi e la zonizzazione non 
mi prende in esame le scuole secondarie di primo grado che però rientrano nel numero e 
attualmente la sproporzione tra l’uno e l’altra esiste ma esiste proprio per questo. 
Io ho finito. 
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PRESIDENTE: 

Leo Castiglione, prego. 
 
CASTIGLIONE: 

A me piacerebbe ascoltare anche qualche altro Consigliere perché il problema di S. 
Leonardo di quest’anno riguarda S. Leonardo ma tra qualche anno potrebbe riguardare 
anche qualche altra frazione. 
L’Assessore è stata bravissima però non mi ha soddisfatto totalmente perché qua 
dobbiamo prendere una decisione, anzi due decisioni stasera questo si chiede con questo 
O.d.G. quindi sei entrata già nel merito che non è una competenza perché oggi sei 
Assessore e non sei più preside, in questo senso te lo dico bonariamente. 
Noi siamo Consiglieri Comunali e questo Consiglio Comunale deve decidere se rimettere 
mano oppure no al trasporto scolastico quindi alla zonizzazione, purtroppo è difficile 
sdoppiarti lo so quando si parla di scuola è normale. 
Quindi deve venir fuori la volontà di questo Consiglio Comunale, cioè cosa vogliamo fare 
con le scuole, vogliamo mantenere questa situazione o rivederla? 
Però rivedere questa situazione secondo me non spetta a noi, spetta innanzitutto alle 
istituzioni scolastiche, noi ci possiamo adeguare, possiamo dare un contributo, noi 
possiamo dire quello che sarà il nostro impegno anche economico ma dobbiamo guardare 
anche all’impegno economico delle famiglie che oggi hanno la possibilità di avere un plesso 
a 500 mt, ad 1 km con un costo X e famiglie che invece si troveranno poi ad affrontare altri 
costi. 
Allora se noi a questi costi ci aggiungiamo il costo della mensa, il costo del trasporto cioè 
noi dobbiamo valutare attentamente, io voglio mantenere quello che è il mio profilo di 
Consigliere e il mio ruolo, quindi io credo che è arrivato il momento se c’è la volontà di far 
sì che dei ragazzi si iscrivessero quest’anno alla scuola materna, il modo lo dovete trovare 
voi perché se mi chiedete un consiglio io sono a disposizione ma sicuramente non ti serve il 
mio consiglio perché sei molto più brava di me e conosci molto bene la materia. 
Però sul territorio si può lavorare, abbiamo tempo fino a settembre. 
Io guardo lontano, questo O.d.G. è un O.d.G. lungimirante che ha un’importanza anche 
politica nel senso che decide che cosa fare, o meglio questo Consiglio Comunale deve 
decidere cosa vuole fare e questo deve passare per forza in un lavoro di Commissione, in un 
lavoro poi che deve portare il Consiglio Comunale a prendere una decisione, ma se noi non 
coinvolgiamo le massime istituzioni scolastiche, quindi tutte e due non possiamo fare 
nulla. 
Questo si chiede, sediamoci ad un tavolo, convochiamo questa Commissione o facciamone 
una speciale io sono anche d’accordo su questo e cominciamo a parlare per il futuro, per 
l’immediato, per quest’anno sapete voi cosa fare. Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Prego Musa. 
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MUSA: 

Mi sembra di aver capito che se il Consigliere Bernardi non si fosse accorto di questo 
problema probabilmente ne parlavamo quando era il momento di dire alle famiglie “è 
chiuso perché non ci stanno i bambini”, stiamo parlando è chiusa la stalla dopo che sono 
fuggiti i buoi, cioè la parola “monitoraggio” mi sembra di aver capito che sta dentro il 
bando al quale faceva riferimento la Professoressa, grande fautrice di questa zona della 
zonizzazione che è in atto. 
Io mi ricordo allora ero in Consiglio Comunale e il provvedimento se lei si ricorda perché 
ha una mente lucida e sopraffina, passò quel provvedimento con il mio voto seduto nel 
posto dove sta Coletti. 
Quindi la zonizzazione Coletti questa sera ha detto esattamente le cose che disse la sera 
della istituzione della zonizzazione che era d’accordo, quindi ti do merito della tua idea che 
è sempre stata quella, ma mi meraviglio del fatto che dopo 4 anni che state governando 
non avete rimesso mano a questa zonizzazione Tommà. 
Questa zonizzazione così come è fatta e per le motivazioni tecniche delle quali… 
(Intervento f.m.) guarda non parliamo di quel contratto Tommà perché con quel contratto 
io non lo so che cosa si poteva fare, non lo dico quello che si poteva fare e quello che è stato 
fatto con quel contratto, guarda veramente mi astengo dal parlarne per come è stato poi 
proseguito con gli acquisti ecc. 
Ma io voglio dire mi sembra di aver capito che 2 alunni più 3 o 4 fanno 6 e non fanno 11, 
professoressa ma come può fare un appello al Consiglio Comunale affinché ognuno di noi… 
(Intervento f.m.) solo l’Amministrazione può cambiare questa condizione, non è che la 
possiamo lasciare stare perché nel momento in cui S. Leonardo chiuderà io penso che 
chiuderà vita natural durante perché non ci si ritornerà sopra. 
Invece dovreste fare tutte quelle azioni che servono a far arrivare sti bambini a 11, 
certamente qualcuno di noi non è neanche più in grado di procreare, trovate il sistema 
cerchiamo di non chiudere S. Leonardo perché in quanto tale è un punto fisso, è un punto 
di riferimento. 
Non sto facendo demagogia a quest’ora non me la sento neanche, però cercate di trovare 
una soluzione, Bernardi che ha sollevato questo problema fatevene carico, se noi possiamo 
fare qualcosa diteci cosa possiamo fare ma non è che possiamo venire in Consiglio 
Comunale per dire 2+3 fa 5 sono meno di 11 e finiamo qua il discorso. 
Non credo che convenga anche dal punto di vista di rappresentanza del territorio a 
nessuno dei due rappresentanti, perché la zonizzazione l’ha voluta fortemente quella 
persona che sta là ma neanche la sua Maggioranza probabilmente la voleva, tant’era 
determinato lui in questa zonizzazione che ci credeva, sulla quale zonizzazione io sono 
ancora convinto che i plessi esterni debbono vivere, però secondo criteri che magari 
enuncerò la prossima volta. 
Quindi Assessore, Maggioranza fate di tutto per mantenere aperto questo plesso, è una 
perdita irrinunciabile.  
 
PRESIDENTE: 
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Grazie. Prego Bernardi. 
 
BERNARDI: 

Buonasera signori Consiglieri, Presidente, Sindaco. 
Franco mi ha stimolato un attimo a rispondergli… (Intervento f.m.) ti dico una cosa sono 
una persona che non dice mai il male di nessuno, questa è la cosa più importante, 
evidentemente non sono come te… (Intervento f.m.) posso parlare Franco? 
Siccome sono stato chiamato in causa allora questa riunione che si è fatta a S. Leonardo 
con il Sindaco presente è stata voluta dai rappresentanti dei genitori, perché non c’è il 
problema di quest’anno per le iscrizioni ma c’è il problema per l’anno prossimo. 
Il problema per l’anno prossimo è proprio per i numeri perché i numeri sono 4/5 iscritti 
non di più, allora hanno fatto una richiesta i genitori di allargare un po’ questa 
zonizzazione. 
Allargando questa zonizzazione la Ciampino e S. Lucia si presume che qualche genitore 
potrebbe portare i figli a S. Leonardo, io me lo auguro, chi non vorrebbe mantenere una 
struttura aperta? Tutti quanti lo vogliamo, pure la Maggioranza lo vuole perché salvare un 
plesso, una scuola in periferia sarebbe mantenere vita ad un quartiere come S. Leonardo, 
come Caldari o come mi sembra l’altro sta a Villagrande. 
Quindi ben vengano tutte le proposte che si possono favorire per mantenere in vita un 
plesso come S. Leonardo, io me lo auguro che i genitori ce li mandino perché alla fine sono 
loro che decidono, l’Amministrazione può mettere tutti gli strumenti possibili a 
disposizione però alla fine sono i genitori che decidono. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. C’è una replica di Musa, prego. 
 
MUSA: 

Prima di tutto non sono cretino da pensare che la zonizzazione è relativa all’anno 2016, 
tanto per cominciare perché se stiamo parlando vuol dire che la gente ci sta, sta aperta la 
scuola di S. Leonardo o no? O l’avete già chiusa la scuola di S. Leonardo? 
Bernardo quando fai le affermazioni in Consiglio Comunale ti pregherei con la calma, con 
l’educazione e con il rispetto che abbiamo di stare attento perché dire ad un Consigliere 
Comunale “non faccio come te che dici male alla gente” è di una gravità unica ma non 
istituzionale, è di una gravità unica per quanto riguarda i rapporti personali! 
(Intervento f.m.)  
 

PRESIDENTE: 

Abbassiamo completamente i toni altrimenti non ci siamo. Piccolo pensiero personale, io 
sono d’accordo con Coletti per quanto riguarda l’evoluzione scolastica più grande è il 
plesso e più si ha la possibilità di fornire servizi, quindi al di la del servizio ma è una 
riflessione politica per il futuro. 
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Al di la di una scuola che sopravvive a me piacerebbe una scuola che abbia cinema, teatro, 
palestra, è ovvio salviamo la scuola ma poi magari i servizi diventano difficili da dare. 
Prego Consigliere Coletti per dichiarazione di voto. 
 
COLETTI: 

L’O.d.G. non credo che lo dobbiamo votare, è un O.d.G. che raccoglie il pensiero di quello 
che è stato espresso sì, cioè partiamo per salvare S. Leonardo nei modi possibili, se 
pensiamo di salvare S. Leonardo con la zonizzazione io penso che sia complicato. 
 
PRESIDENTE: 

Si può mandare in Commissione, Leo ha chiesto di fare una Commissione speciale 
vediamo una Commissione normale. 
 
COLETTI: 

Siccome l’obiettivo è comune… (Intervento f.m.) 
 
PRESIDENTE: 

Possiamo prendere la seconda parte però, possiamo levare la prima parte, mandare alla 
Commissione levando la zonizzazione. 
 
COLETTI: 

Voglio dire non risolviamo S. Leonardo con la nuova zonizzazione. 
 
PRESIDENTE: 

Ho capito, allora io propongo a Leo di levare la prima parte perché è incisiva, lasciare la… 
(Intervento f.m.) no, la discussione l’abbiamo fatta. 
Levare la prima parte, lasciare la seconda parte e levando la rivisitazione della zonizzazione 
con tutte le forme opportune per… (Intervento f.m.) mettiamo a votazione l’O.d.G. 
emendato con l’eliminazione nella parte finale della prima parte, lasciando la seconda 
parte epurata dalle parti che riguardano la nuova zonizzazione. 
Chi è favorevole? 12. Contrari? 0. Astenuti? 0. 
All’unanimità. 
L’O.d.G. è approvato così come emendato. 
Buonasera. 
 


